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MARTES 08 DE MARZO DE 2016

En la ciudad de Lima, a las doce con diecisiete minutos del 08 de marzo del2016, en la sala 5 del Edificio Víctor Raúl Haya de la Torre, el señor
congresista Francisco Ccama Layme, Presidente de la Comisión de Ciencia,lnnovación y Tecnología, dio inicio a la décima segunda sesión ordinaria, con
la presencia de los.señores congresistas titulares: Hiernán de la Torre, Eduardocabrera, casio Huaire, Kenji Fujimori, se da constancia de ra ricencia
presentada por los congresistas fgustin Molina y Doris Oseda Soto; luego de
integra a la sesión et congresista Áñgel Neira.

cta de la décima sesión ordinaria por unanimidad.

cho

1::Ior Presidente recordó que se ha enviado a los despachos de losseñores congresistas, de forma electrónica, la relación d; documentos
recibidos y remitidos por la Comisión.

2. lnformes

El señor Presidente;. Dio inicio para que los señores congresistas den informe
alguno sobre su trabajo en la comísión o en sus grupo de tiabajo.
El Congresista H.uaire; Detalla que es coordinador del grupo de trabajo decontrol de la implementación del instituto tecnológico dé tá proOucción delMinisterio de la Producción, en el cual r" progrrñló varias actividades, en
cumplimiento al plan de trabajo aprobado pór tá Comisión; se han realizado
visitas al primer cite cacao Tarapoto - San Martin; que se realizó los días 1gy 20 de noviembre del 2015,e1 cual tiene carácter privado, el objetivo de esteclrE, de lograr la estandarización de la producción del cacao, [rr. un mejor
rendimiento para integrarse en la cadenas de valor del mercado'internacional,
como resultado de esta visita, que antes de CITE las condiciones para esteproducto del cacao eran adversas y las condiciones desfavorables, l'o cual hacambiado sustancialmente con la implementación de este Clir, lo cualsignifica en términos económicos un crecimiento sostenible. por otro lado sevisitó ef ctr! agroindustrial supuruy de Arequipa, en las fechas io y z,t a"enero del 2016, tiene- carácter privado, su objetivo es aport ar a la mejora delsector agroindustrial Arequipa, quienes actualmente cuentan con dos áreas de
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trabajo, una de áreas de plantas aromáticas y otras de adaptación de derivados
lácteos, similar al CITE cacao, esta también ha cumplido con algunos objetivos
pero que aún falta un apoyo desde el Estado. Otra centro dé investigación
tecnológica que visito el grupo de trabajo es el de CITE madera o forestal; en
Pucallpa, su objetivo es promover su mejoramiento del rendimiento de la
madera en las empresas, durante su implementación del CITE, los servicios
que brinda son carpintería donde se les otorga certificación en la fabricación de
muebles, técnicas de secado de madera con dos hornos pequeños, han
realizado varias actividades. En conclusión en siendo centros de investigación
públicos, no cuentan con presupuesto sin embargo se ha sugerido que ellos
participen del os concursos que organiza el CONCYTEC, estáñ en proceso de
implementación.

El Señor Presidente; agradece el informe del congresista Huaire y detalla quela implementación de clrES son de suma importancia pará el avance
tecnológ ico prod uctivo.

$nsre¡i-sta Neyra; Felicita el trabajo y exposición del congresista Huai

El Congresista Huaire; considera que este gobierno o el otro gobierno, han
dado un gran paso para poder fomentar la investigación científióa en el perú
donde además no se puede negar que el ano ZO0g fueron los primeros en
crear los CITE y que a partir de ahí se ha venido avanzando muy lénto. Saluda
que, se ha implementado de la mejor manera a la clrE, y esto no puede ser
negado. Respecto al CITE Energía, cree que esto es la baóe fundam'ental para
el desarrollo, Esto creo que sí es un avance enorme; como parte del control
sostiene que visitara este clrE de energía, pero al margen de esto pide al
P_residente, que vaya toda la comisión que es necesar¡Jconocer y además
difundir.

El Señor Presidente; Se dé nuevamente el uso de la palabra al congresista
Neyra.

El Congresista Neyra; Sostiene que ningún ministro de la producción se hapreocupado por los clrE, incluso que han querido desaparecerlos, algunos
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a, el c]al será único en todo américa latina, con toda la e{uipamiento de
tecnología, tiene carácter privado pero con rango de Ley, y consulta si la
¡n ha sido invitada, lo cuat ramenta que no séa así, motivo por el cual
que el Ministro no se atribuya tal logro o tal creación porqle todo el

lraolq iniciado.gr d9 un ente privado. lndicá que el país ahor, .i y, puede
exportar algún tipo de maquinaria u instrumento eléctrico, motivo pór el cual
sugiere que la comisión realice una sesión descentralizada en el Cite Energía
para conocer la magnitud del proyecto que se pretende construir. Hace inca[ie
en !a falta de apoyo del gobierno actual, y recalca la invitación a los miembros
de la comisión a realizar una sesión ordinaria.
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eran el espacio de empleo del clientelismo, pero nunca se han preocupado por
desarrollar. Donde se tiene que hacer un esfuerzo, los CITE son probucto de
empresarios que le demanda no podían exportar sus producios de alta
tecnología, tenían que llevarlo a México, Brasil, Colombia, La diversificación es
una actitud natural de todo empresario para enfrentarse al mercado.
3. Pedidos

El presidente tomo como pedido la propuesta de visitar el CITE energía
planteado por los congresistas Ángel Neyra y casio Huaire

4. Orden del Día

El señor Presidente; lnvita al señor Richard ccama carpio, presidente dela sociedad Peruana de Arpacas Registradas, spAÉ -'puno, quien
desarrollara eltema de clúster alpaquero én el perú.

El señor Richard ccama - spAR puNo, Agradece la invitación de parte
la comisión a exponer la probremática dél sector como también

algunas soluciones respecto; e inicia manifestando todas
para

las
dificulta tienen para poder trabajar en el rubro alpaquero; donde no
hay educación, no hay vías de comunicación, destaca que se vive en la

de piedra, justamente en estos de ras comercializaciones, en alpacas
,lema del SNIP que prácticamente los liquida a vender o comercializarpue\ crea sub empresas, en este caso intermediarios para poder

comercializar las alpacas, como en caso de proyectos. El código sñlp es
un problema. sostiene que otro de los puntos que también sé tiene que
apuntar, es en el mejoramiento de pastos y praderas, o sea, la bendita frase
que dice: "cosecha de agua". En el mejoramiento genético, existe un
problema grave ahí, el conacs, que ha sido desactivádo y paso a una
instancia de segundo nivel, ahora su intervención sin presupuesto
prácticamente no es nada. Por ejemplo, en Puno se tiene el Cite Cam'élidos,
anteriormente tenía un laboratorio, aunque un poco antiguo, pero trabajaba.
porque era para ellos la transformación, para la comercíalización de la iibra,
era muy necesario tener un laboratorio.

En actividades, mediante la societividad, los criadores alpaqueros desde el
año 2009 logran realizar exportaciones de Tops en alpaca, porque se ha
tenido capacitaciÓn, que posteriormente lo vamos a hacer. Se ha ténido una
capacitación desde el año 2009 mediante el Minag, también con una oNG
que se llamaba Prisma, que nos capacitaron en lo que es acopio,
asociatividad. Entonces, de ahí nosotros aprendimos a trabajar
asociadamente, y justamente hasta el momento, hasta el 2016, que
estamos ahora, sierra Exportadora es la única, antes era opD, ahora es un
organismo del Estado que creo que pertenece al Minagri, sigue apoyando a
los alpaqueros en esta labor.

Otra de las actividades es el crédito, de 25 millones, gracias a ese créditose logró exportar y se sigue exportando, puno sigue exportando
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directamente a los productores alpaqueros, a pesar de todos los problemas
se s¡gue exportando en Tops. También se ha llegado a desarrollar la
clasificación y ahora se está haciendo hilos artesanales, y es una
preocupación para la gran industria, en este caso podríamos decir que
Arequipa, antes si bajaba el 10o/o de la fibra, ahora está bajando en color al
menos. En 2o/o o 3oA, que es el inicio, de repente, para dar el segundo paso
de deshacer lo que la industria hace para que los productos sé abaraten.
Porque tengo unas prendas allí que el año 200g con compras Mi perú se
hizo, prácticamente son de mala calidad. y lo que nosotros hemos hecho,
nosotros mismos lo hemos clasificado, tiene alta calidad.

sostiene que el precio es muy importante frenar la pobreza. o sea, que no
haya la migración de los alpaqueros, si se continua con esta carrera, el
Estado interviene en hacer que nuestra fibra se transforme, nos den una
oportunidad, como las compras Mi perú y todo eso, y se frenaría en algo
esta mígración y también la pobreza que se vive.

lantea que la modificación del reglamento en el programa, está muy
existe programas como Agroideas, Fondo empleo, hay un montóñ

de programas que no están dirigidos, ninguno de los programas sociales
lglirigido a los alpaqueros.

señor Presidente; Agradece su exposición. le invita mantenerse en la
para responder algunas preguntas al final de la siguiente exposición.

invita para su exposición al doctor Atfonso Feripe velásquez
presidente ejecutivo del Programa sierra Exportadora. Acompañado

de la presencia del señor Miguel Cordano Rodríguez, gerente general de
Sierra Exportadora.

El señor Presidente - Sierra Exportadora; tndica que Sierra Exportadora
es un programa de gobierno, tiene nueve años de labor, viene del gobierno
anterior, y desde el 11 de setiembre de 201'l el nuevo equipo de gestión
está trabajando articuladamente, visualizando las necesidades del mércado,
para poder desarrollar una visión productiva, innovadora, con valor
agregado, aportando nuevas oportunidades de negocios en la sierra, en la
zona rural del Perú.

Es así que con esa visión prospectiva se ha planteado los programas
nacionales como los berries, queso, palta, pero sobre todo el apoyo que
estamos dando en nuestro programa de ganadería alto andina, justamente
con el SPAR Puno en forma asociada desde la categorización de la lana
hasta su comercialización en tops de alpaca.

El modelo de negocio, el modelo de gestión a la forma de trabajo de Sierra
Exportadora consiste justamente en visualízar esos programas nacionales
modernos que estamos aportando al desarrollo rural, para que luego, a
través de acuerdos productivos con los gobernadores regio,iales,

colvt§tÓrv DE crENctA, ltvlvoveclór'¡ v rrcrr¡oloe fe

4



CONCRESO
'-..- ,[i..-

REPUBLICA

"Decenio de las personas con discapacidad en el Perú"
"Año de la D¡versif¡cación Product¡va y del Fortalec¡m¡ento de la Educación"

aterricemos con los alcaldes y luego con los productores asociados, a los
cuales se les brinda asistencia técnica para asociatividad, para
normalización, para desarrollo de productos, acceso al mercado,
participación en ferias y comercialización, como es el caso que está
sucediendo con la lana de alpaca en la zona andina.

En la ganadería altoandina a que me refiero, está basado desde la
categorización de la fibra, la enseñanza a los ganaderos para poder esquilar
en forma electromecánica la alpaca hasta su comercialización.

Textiles y cantería se esta trabajando en Juliaca para poder lograr que esas
prendas que se muestran en la foto, el diseño, la colección que hemos
ayudado a trabajar, a desarrollar y a innovar puedan ser exportados a Brasil
y a Bolivia.

El resultado de la gestión data del año 2011-2015, logrado un crecimiento
de 6790/o en ventas de las asociaciones de los productores, a las cuales
ayudamos a articularse al mercado. El 54o/o de ventas han sido dirigidos a
productos de exportación. Esto es el detalle de los productos más vendidos,
café, palpa, cacao, quesos maduros, etcétera. Este es el retorno que

n las actividades de Sierra Exportadora, el apalancamiento logrado
e inversión por cada sol que el gobierno peruano nos brinda

mop

ejemplo de institucionalidad, gobernabilidad y reducción de problemas
que se está logrando en Corani, Carabaya, en Puno, reflejo de la

como el señor Richard Ccama, de la mano con Sierra Exportadora vienen
realizando en diferentes espacios de Puno y otras regiones donde la labor
de promoción está llegando para generar bienestar y crecimiento. Creo que
se nos presenta la oportunidad de una articulación merecidamente dirigida
al mercado con apoyo de todos los actores sociales.

El señor Presidente; Agradece por la exposición al señor Alfonso Felipe
Velásquez Tuesta, e invita a los demás parlamentarios a que puedan
generar sus preguntas a los invitados por la Comisión.

El Congresista Huaire; Destaca la exposición de los invitados y señala que
el trabajo que viene haciendo Sierra Exportadora es notable; por lo que
agradece su apoyo constante a los eventos académicos iniciados por sus
despacho;

Y pregunta sobre si Sierra Exportadora programas de capacitación, como
para poder hacer que los pequeños agricultores, los pequeños ganaderos
se involucren y tengan la idea cómo tendríamos que mejorar la calidad de
nuestros productos.

En todo caso, qué se haría o qué estaría haciendo Sierra Exportadora, qué
medidas estaría tomando para mejorar la producción, que se involucren
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mayor cant¡dad de empresarios, microempresarios, agricultores. Falta
difundir. En todo caso, cuál sería la sugerencia. Qué medidas tendría que
tomarse.

El señor Presidente; Se dé la palabra al señor Richard y luego al señor
Alfonso Felipe.

El señor Richard ccama - SPAR PUNo; indica que se esta haciendo un
proyecto a nivel de la Municipalidad de Putina y una empresa minera, donde
se viene buscando el financiamiento, además de invitar a la comisión a una
reunión con las autoridades universitarias para que se comprometan al
trabajo que vienen emprendiendo los alpaqueros, el lNlA es otro institución
también, que realmente es muy necesario que ellos participen directamente,
manifiesta su profundo respeto al MINAGRI por ser un organismo del
Estado. Entonces, definitivamente hemos pasado de todo, unas
experiencias terribles, inclusive había momentos que habíamos designado a
un personal que se quede 24 horas, se dormía ahí y realmente hemos
hecho de todo, pero hemos logrado pasar esa valla.

icita aSierra
ellos

Exportadora mediante sus profesionales en campo, están
in situ, ellos mismos están,para terminar, me parece que

eso de nos gustaría que de parte del gobierno nos apoye, de
con un programa, puede ser el FlNCyT, no sé qué programas más,

señor Presidente; Agradece al señor Richard Ccama, y solicitará
sobre el CITE Alpaca, que cómo está esta implementación en la

Puno, porque creo que sí, por supuesto que vamos a tratar de
visitar y las informaciones también las estamos comunicando en cuanto a
que este proyecto se instale en la región de Puno, específicamente con
alpaca. Seguidamente, da la palabra al ingeniero, al señor Alfonso Felipe
Velásquez, para que pueda absolver algunas preguntas del congresista que
ha formulado.

El señor Presidente - Sierra Exportadora; Es experiencia el caso de los
quesos, el caso de la trucha, todo aquello que significa una mejora en la
productividad y la competitividad de los organizados significa mediante un
estímulo, la marca colectiva de los quesos, si quieres vender con tu marca
Terra Andina que hemos creado y que significa calidad, buenas prácticas de
proceso y manufactura, asóciate, el ganadero, el agricultor que hace su
leche y hace sus quesos se asocia para poder llegar al uso de la marca.

lgual se puede crear una serie de incentivos, FlNCyT, lnnóvate, todo
aquello que el gobierno nacional está poniendo a disposición con el objetivo
bien orientado para poder fomentar esta asociatividad y conducir por qué no
a ese sueño que tienen los ganaderos organizados de la zona altiplánica es
su propia planta de valor agregado en lo que es la alpaca.

Por eso la innovación, en la comisión de innovación, por eso lo nuevo, así
como ha sido el arándano para los más organizados exportadores, la
frambuesa es la oportunidad para el pequeño agricultor de la zona andina.
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Y por qué en la zona andina, porque se requiere horas de frío, la frambuesa
sí requiere horas de frío y es por eso se están eligiendo la zona suya de
Tayacaja Pampas, por ejemplo, es una zona extraordinaria para la
frambuesa, como para la cereza, por eso es que ese evento que hicimos en
Junín, hablamos de la cereza porque los expertos europeos que trajimos a
recorrer el Perú para visualizar dónde es que podríamos iniciar la promoción
de la frambuesa, determinaron que en ese orden, ah, Anta en cusco,
Cajamarca y Tayacaja Pampas eran las zonas ideales por las horas de frío
que se podrían contar para una cereza debidamente estructurada y
articulada como el mercado lo quiere.

En Perú se puede cosechar desde setiembre, octubre, noviembre,
diciembre y enero, espaciarlo para llegar con buenos precios al mercado
nacional, porque importamos las cerezas con el nombre de cherry, pero
sobre todo el mercado asiático, que es el que más demanda.

Una idea muy buena sobre el tema de jóvenes, las prácticas, sí, es
necesario, es necesario algún mecanismo promotor que permita sobre este
modesto ejemplo que está dejando Sierra Exportadora, 10 programas
exitosos pueden ser el estímulo para articular y agrupar capacitaciones,
formación de competencias y desarrollo en función de queso, de berries, de
truchas, de ganadería altoandina. una muestra de lo que es realmente la
diversificación productiva, no en teoría, como usted lo ha dicho, sino con la
práctica de los números que se mostraron

El señor PRESIDENTE.- La presidencia agradece en nombre de la
comisión la participación de los destacados expositores de Sierra
Exportadora, como también el señor Richard Ccama como presidente de la
Asociación Peruana de Alpacas Registradas. Y los invita a abandonar la
Mesa cuando lo crean conveniente.

Asimismo agradece la presencia de los señores congresistas y siendo las 1

y 45 de la tarde del 8 de marzo de 2016, se levanta la sesión.
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